

# 赶海拾贝“潮”好玩 乐享假日“慢”时光

12月30日,元旦假期首日,宁海湾阳光灿烂。下午退潮后,强蛟半岛沿岸的峡山、薛岙、王石岙、加爵科等渔村村民纷纷走出家门,拎着小桶、带着小耙具投入大海的怀抱——赶小海,享受大自然赐予的美景和美食。

每月农历十八,潮水会退得格外远,露出大片的滩涂。村民们沿着海岸线寻找着各种贝螺的踪迹,牡蛎、黄螺、沙虫等是他们的主要目标。只见一位年长的村民自带一条小板凳,右手握着牡蛎撬,利索地撬开长在滩石上的野生牡蛎壳,挑出一颗颗新鲜的牡蛎肉,迅速放入随身携带的器皿中。

“我们从小在海边长大,以前赶小海是为了改善一家人伙食,是维持生计的一种手段。现在条件好了,则成了一种海边人家的生活乐趣。”尤阿姨介绍,牡蛎是宁海湾的一大特产,肉质鲜美,富含蛋白锌,是很好的补锌食物,眼下冬季正是品尝牡蛎的最佳时节,宁海湾咸淡水交界所产的牡蛎尤为肥美。

除了牡蛎,黄螺也是当地的一大美味。它们隐藏在沙石下,需要丰富的经验才能找到,只有熟悉它们的生活习性,才能既捡到螺,又不破坏生态环境。蓝湾绿岛间,元旦假期的渔村充满了欢声笑语,村民们用最简单的方式度过充实而快乐

的假期。

对于渔村村民来说,赶小海不仅仅是一项传统活动,更是当地人与自然和谐共生的生动写照。通过挖牡蛎、捡黄螺等活动,村民们不仅传承了祖辈的技艺,也向游客展示了当地的文化和风情。

需要提醒的是,当地旅游部门表示,虽然赶小海充满了乐趣,但对于不熟悉游客来说,其中潜藏着较大的风险。由于潮汐的影响,滩涂潮水的涨退时间不固定,如果不熟悉情况,外地游客很容易陷入危险。

记者 张海玉  
通讯员 吴立高 文/摄



赶制鳌鱼灯。 谢定会 摄

## 龙首鱼身浮天载地 象山石浦渔嫂扎鳌鱼灯迎新年

鳌鱼灯的来历还有一段传说。相传,朱元璋平定宁越后,派徐达率兵北上征辽,拒敌南侵;派胡大海经略浙东驱逐倭寇,保民平安。历史传说歌中记载:“正月里来闹鱼灯,洪武兵马来浙东。先行大将胡大海,殿后督军常遇春。”后战局不利,胡大海借风浪游鱼的助力化险为夷得胜上岸,惊喜异常,但不解潮水由涨变退之意。询问当地老渔民。老人回答:“海龙王勤力兴云致雨,保佑黎民百姓。鳌鱼主宰潮水涨落,保船只平安出入。这次潮水突然返退,那是鳌鱼翻作浪帮助大明朝

也。”胡大海将鳌鱼助明的事据实上奏朝廷,洪武帝闻之大喜,敕赐鳌鱼龙头鱼身,封安海神。

从洪武2年(1370)开始,石浦逢年过节,遇重大喜庆祀典,举行踩街活动,人们手持彩灯跑步表演灯舞。龙灯在前,龙头鱼身的鳌鱼灯居二。

鳌鱼灯的龙首鱼身也有鱼化成龙、鼓舞人心之意,在迎接2024到来之际,渔民们扎鳌鱼灯,祝愿祖国繁荣昌盛,渔民出海一帆风顺,鱼虾满仓!

记者 张晓曦  
通讯员 谢定会 史蓓琪

## 跨年热 宁波人开启“逛吃模式”

跨年之际,亲朋欢聚总少不了美食大聚,犒劳一年辛苦。

昨天是元旦假期的第一天,记者从甬城多家知名连锁饭店、老字号饭店了解到,跨年聚餐带火一波甬城餐饮小高潮,不少市民趁着元旦外出聚餐“下馆子”,开启“逛吃模式”,元旦假期的许多餐厅包厢被预订一空,大堂餐位也比较紧俏。

“临近岁末,这段时间的单位年会、家庭团聚比较多,二三十桌的客人会比较集中。”宁波石浦酒店餐饮管理有限公司一位陈姓负责人表示,元旦假期三天,石浦、状元楼、梅龙镇等14家连锁门店的包厢基本订满,大厅餐位也订出一大半。另外,明年年夜饭的预订也颇为红火,包厢目前已“一厢难求”。

在老字号餐厅东福园,记者了解到,元旦假期,东福园4家连锁门店的包厢已基本订满,大厅位已订出去不少。“元旦假期基本恢复到了疫情前的水平,预计春节的餐饮消费会好于往年。”东福园负责人张空认为,目前,餐饮行业竞争非常激烈,价格很透明,老字号餐厅只有突出特色以及性价比高才能持续吸引顾客。目前,东福园餐厅的消费者以追求老底子味道的中老年顾客为主,也有部分青年人来打卡。“我们主打福宴文化,以老人祝寿、满月酒、生日宴等为拳头产品,老宁波特色菜肴和怀旧氛围感比较受老顾客喜欢。”张空表示。

在宁波一些热门商业综合体和商圈里,特色餐厅的预订情况也比较火爆。天南地北的特色餐馆,如羊肉馆、川菜馆、东北菜馆、西北菜馆、烤肉店等,成了不少游子怀念家乡味道的打卡点,同学聚餐、老乡聚会、邻里相聚,纷纷选择心仪的餐厅打卡。在鄞州龙湖天街的一家土家特色菜“吃饭皇帝大”,接待人员告诉记者,临近年末,遇上双休日、节假日,来店消费的客流会比较集中,元旦假期的饭点高峰还需叫号入场。

火锅店是市民新年聚餐的热门选择之一。在不少食客眼中,聚餐吃火锅既兼顾多种口味,又可“拉满”热闹的节日氛围。记者在天一、万达、万象城等热门商圈看到,各大火锅店生意红火、人头攒动,跑堂的服务员不断翻桌,而排队的客流等位时间有时需要一个小时以上。

记者 周晖

## 保护个人信息,谨防熟人作案

“我很明确告知你,我接到了陌生电话向我营销银行产品,通话22分钟,我并未提供任何个人信息,银行卡和手机都随身携带,为什么我的信用卡会被盗刷?”周某在中信银行宁波分行某网点激动地向银行工作人员说着他的银行卡可能被盗刷了。银行工作人员先将周某的账户做安全处理,然后申请调取消费凭证等进一步核查,同时,提示周某及时向警方报案,等待进一步答复。

随后,银行工作人员整理周某提供的证明材料时发现,周某与陌生人通话

的时段中,银行先后向其发送了手机银行登录另一设备ID的风险提示短信、登录短信验证码,在结束通话后的半小时内,周某信用卡经手机银行支付了3笔交易,收款商户为云南大理市某商户,与周某所处的宁波市相隔甚远。正当银行怀疑周某被电信网络诈骗导致信用卡盗刷时,案情有了新的线索。

几天过后,银行调取到收单行提供的交易凭证、商户与相关交易人员的情况说明后最后下了定论。带着疑问,银行工作人员联系上周某,告知所有刷卡信息链完整,如非本人刷卡,有可能是

被亲戚朋友盗刷。周某得知银行调查结果情况后,坦言其与收款商户转钱的几个收款人均认识,因曾经关系亲密,故未作防备,确实有不少个人信息被对方知晓,含银行卡账户、密码等信息,经核对,案发时周某确实和这两个朋友在一起,可以肯定其朋友二人合伙获取周某信息后实施盗刷。

中信银行信用卡中心宁波分中心温馨提示,个人信息保护关系个人隐私和财产安全,每个人都应该重视个人信息保护,即使关系再亲近,也应防范于未然,谨防泄露带来危害。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒,为有效保护自身财产安全,广大群众要保护好个人信息,不要转借银行卡给他人使用。

记者 徐文燕  
通讯员 张英 赵振炜 顾盈瑜

